

极目楚天千帆竞

沿着总书记的足迹之湖北篇

沿着总书记的足迹

□ 新华社记者

党的十八大以来,习近平总书记多次到湖北考察,对湖北各项工作作出一系列重要部署,为湖北改革发展指明方向。

牢记习近平总书记嘱托,湖北向着经济更好、结构更优、质量更高、后劲更足、实力更强稳健前行,荆楚水充盈着高质量发展的澎湃动力。

“真正把创新驱动发展战略落到实处”

“推动科技和经济紧密结合,真正把创新驱动发展战略落到实处。”我国已经成为世界第二大经济体,过去那种主要依靠资源要素投入推动经济增长的方式行不通了,必须依靠创新。”2013年7月、2018年4月,习近平总书记先后两次来到被誉为“中国光谷”的武汉东湖高新区考察,对加强科技自主创新提出要求。

2013年7月,习近平总书记在武汉重型机床集团有限公司考察时指出,“工业是我们的立国之本,要大力发扬自力更生精神,研发生产我们自己的品牌产品,形成我们自己的核

心竞争力”。

“牢记总书记的嘱托,我们围绕数字化、智能化,聚焦高端装备,研发出一大批新产品用于风电和航空航天等领域。”武汉重型机床集团有限公司发展规划部部长李升说。

2018年4月,习近平总书记在烽火科技集团考察时强调,企业必须在核心技术上不断实现突破,掌握更多具有自主知识产权的关键技术,掌控产业发展主导权。

“总书记语重心长的话语,坚定了大家打造‘中国芯’的信心,尽管技术壁垒很多,但我们坚持自主研发,不断突破。”烽火通信科技股份有限公司党委书记曾军说,2018年总书记来公司考察时,我们刚刚研发成功国内第一款商用25Gb/s芯片,之后又推出100Gb/s、400Gb/s芯片,今年发布了1.6Tb/s芯片,我国硅光芯片技术实现从Gb/s级到Tb/s级的跨越。

湖北着力提升创新策源能力,围绕光电科学、空天科技、生物安全等优势领域,组建10家湖北实验室,产出一大批原创成果。

“全球每3部智能手机中,就有1部用到黄石的印刷电路板(PCB);每100台新下线汽车

中,有15台用到黄石PCB。”黄石经济技术开发区党工委副书记郭波的底气与正在建设中的“光谷科技创新大走廊”密切相关。

从高新技术企业聚集的“中国光谷”出发,连接武汉、鄂州、黄石、黄冈、咸宁五个城市的这条“走廊”,通过打造“光芯屏端网”和生命健康两大万亿产业集群,为周边城市和产业带来新机遇。

创新驱动发展,创新赋能发展。

“2021年,湖北全社会研发投入首次突破千亿元,比2017年增长43.5%;高新技术产业增加值首次突破万亿元,比2017年增长71.7%。”湖北省科技厅厅长冯飞说,湖北区域科技创新能力进入全国科技创新水平的“第一方阵”。

“长江经济带应该走出一条生态优先、绿色发展的新路子”

湖北宜昌,长江畔。兴发集团新材料产业园内,近千亩滨江绿地取代了原来的厂房,这里曾经是黄磷厂和沿江码头,“化工围江”直接威胁长江生态安全。

2018年4月26日,武汉,深入推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记为新形势下长江经济带发展指明方向:“长江经济带应该走出一条生态优先、绿色发展的新路子。”

拥有1061公里长江干线的湖北,重任在肩。铁腕治污,岸线旧貌换新颜。

习近平致信祝贺《大公报》创刊120周年强调

弘扬爱国传统锐意创新发展 为“一国两制”实践行稳致远书写更为精彩的时代篇章

新华社香港6月12日电 在《大公报》创刊120周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向全体员工表示热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出,一个多世纪以来,《大公报》秉承“忘己之为大,无私之谓公”的办报宗旨,立言为公、文章报国,为新中国建设、改革开放和现代化建设和香港回归祖国、保持繁荣稳定发挥了积极作用。进入新时代,《大公报》旗帜鲜明发出正面声音,凝聚社会共识,为维护香港社会稳定、增进香港与内地交流、促进人心回归作出了贡献。

习近平希望《大公报》不忘初心,弘扬爱国传统,锐意创新发展,不断扩大传播力和影响力,为“一国两制”实践行稳致远、为实现中华民族伟大复兴的中国梦书写更为精

贺信

值此《大公报》创刊120周年之际,我向全体员工表示热烈的祝贺!

一个多世纪以来,《大公报》秉承“忘己之为大,无私之谓公”的办报宗旨,立言为公、文章报国,为新中国建设、改革开放和现代化建设和香港回归祖国、保持繁荣稳定发挥了积极作用。进入新时代,《大公报》旗帜鲜明发出正面声音,凝聚社会共识,为维

彩的时代篇章。(贺信全文另发)

《大公报》创刊120周年庆祝仪式12日下午在香港举行,仪式上宣读了习近平的贺信。

《大公报》创刊于1902年6月17日,是目前

世界上仍在发行的历史最悠久的中文报纸。2016年与香港《文汇报》合并组建香港大公文传媒集团后,加快融合发展步伐,形成了立足香港、面向全球华人的全媒体传播格局。

希望《大公报》不忘初心,弘扬爱国传统,锐意创新发展,不断扩大传播力和影响力,为“一国两制”实践行稳致远、为实现中华民族伟大复兴的中国梦书写更为精彩的时代篇章。

习近平

2022年6月12日

最高检领导与一线检察干部共话促进解决虚假诉讼

以人民为中心能动履职防治虚假诉讼

本报讯 记者张昊 6月10日,在最高人民法院阅览室,最高检阅览室茶座第一期热烈举行,最高检党组书记、检察长张军与最高检一线检察干部共话更好践行习近平法治思想,把《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》落到实处,提高检察履职能力水平。

此次茶座以“虚假诉讼的刑事、民事检察监督与社会治理”为主题,深入探讨“五号检察建议”持续落实过程中防治虚假诉讼的务实检察监督举措。

主题发言阶段,最高检第六检察厅厅长、一级高级检察官冯小光,最高检法律政策研究室法律应用处处长、三级高级检察官吴昕滨等结合办案经历和调研情况作了分享,提问交流环节,参加茶座的4位检察干部结合办案实践和理论思考提问,主题发言的嘉宾认真作答。

最高检委会专职委员官鸣点评时提

出,要站在国家治理体系和治理能力现代化的战略部署上,深刻理解民事訴訟基本制度,掌握证据规定基本理念,吃透法律精神,正确适用法律,谋划民事检察工作,进一步推动虚假诉讼犯罪惩治工作。

最高检副检察长张雪樵表示,识别、惩治虚假诉讼,司法人员承担着重要责任,要深刻理解智慧借助的检察工作新理念,在实践中充分运用好大数据这一监督利器。

张军在点评中表示,茶座是更深更实践习近平法治思想,把理念和实务、政治和业务融入一体的学习提升平台。

围绕此次茶座的主题,张军以“国之大家”的视角与大家分享能动履职防治虚假诉讼的举措——

抓理念转变。防治虚假诉讼不能满足于形式上依法处理和就案办案,要站在推进国家治理体系和治理能力现代化的高度从政

治上看,将心比心考虑人民群众的感受,以求极致的心态从严从实惩治虚假诉讼犯罪,把以人民为中心的发展思想落实到防治虚假诉讼的务实行动中,切实维护人民群众权益,维护司法秩序和社会秩序,增强司法公信。

抓案例总结。要以溯源治理思维总结好虚假诉讼典型案例,帮助各级检察机关准确把握各类虚假诉讼的特征表现,做到精准施治、靶向整治;以典型案例溯源,提出完善相关法律解释和立法的建议。特别是,要用好被追究刑事责任的典型案例,发挥案例的普法和预警功能,从源头上减少虚假诉讼发生。

抓大数据应用。要充分挖掘数据潜力,以大数据赋能虚假诉讼防治,将检察监督从个别、偶发、被动监督,转变为全面、系统、主动监督,实现监督质量和监督效果双提升。

我们的权利都在幸福生活里

安徽脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接迈上新台阶

人民幸福生活是最大的人权

□ 本报记者 李光明

雨后的大别山层峦叠嶂,地处大别山腹地的安徽省金寨县花石乡大湾村,掩映在群山环抱中,薄雾云下的徽派建筑错落有致,鸟语花香,如诗如画。

很难想象,这里曾经是远近闻名的贫困村。如今,大湾村变了,村里环境美了,村民衣食住行无忧,日子越过越好。

大湾村是安徽巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的一个缩影。

经过8年艰苦卓绝的奋斗,5年脱贫攻坚,安徽圆满完成脱贫攻坚目标任务,实现人脱贫、村出列、县摘帽,绝对贫困和区域性整体贫困问题彻底解决,交出一份载入安徽发展史册的优异答卷。全省人民生活水平得到提升,乡村整体面貌得到改善,脱贫群众内生动力得到激发,农村基层基础得以夯实,在我国脱贫攻坚伟大史诗中绘就了绚丽的安徽篇章,是对“人民幸福生活是最大的人权”的深刻诠释。

贫困户生活发生翻天覆地的变化

“大湾好风景,出门就是岭,不是石头绊了脚,就是茅草割了颈。”这曾是大湾村的真实写照。作为金寨县71个重点贫困村之一,2014年建档立卡贫困户242户707人,贫困发生率一度超过20%。

2016年以来,大湾村实施发展扶贫产业、易地扶贫搬迁、光伏发电、教育、健康、政策兜底扶贫等10项举措,确立“山上种茶、家中迎客、红绿结合”发展思路,打响从贫困走向富裕的大决战,一步一个脚印走出了一条安居乐业的脱贫致富之路,实现了从绝对贫困迈向小康生活的时代跨越。原来的土坯房变成农耕文化展览馆,村民搬进白墙黛瓦的徽派民居。随着乡村旅游发展,不同类型的民宿蓬勃兴起。去年大湾村接待游客35万人次,实现旅游经济收入超3000万元。

“游客来了,我带他们到茶园采茶,教他们炒茶。”村民陈泽申在游客中心上班,他将自己家新房的其中一间改成民宿,村里还给他安排了公益性岗位,加上种地收入,一年下来稳定收入可达4万多元,日子越过越红火。

陈泽申的生活发生了翻天覆地的变化,脱贫攻坚让像陈泽申这样的贫困户不再为生存发愁,享受国家发展富强带来的“红利”,他们共同感受就是“我们的权利都在幸福生活里”。

下转第二版



在“6·26”国际禁毒日即将到来之际

6月11日,山东省胶州市委政法委、市中级人民法院、市人民检察院、市教育和体育局、市公安局、市妇联、市公证处、市法学会等部门在胶州市龙湖南街广场联合开展禁毒宣传活动,进一步推进禁毒宣传,营造“社会群众齐参与、禁毒知识人人知晓”的全民禁毒良好氛围。因为胶州市公安局禁毒大队民警向群众讲解禁毒知识。

本报通讯员 丰建平 摄



在戒毒战线书写“警”彩青春

重庆司法行政戒毒系统青年民警群像素描

奋斗者正青春

□ 本报记者 吴晓锋

“请党放心,强国有我,付吾辈之韶华,耀吾辈之中华。”这是重庆市渝北强制隔离戒毒人员转运站24岁民警张航激励自己奋斗的青春格言。

像传航一样,近年来,重庆市司法行政戒毒系统涌现一大批忠诚奉献、担当奋斗的青年民警,他们将个人奋斗融入时代发展的滚

滚洪流,深耕梦想,帮助迷途浪子重回社会,做有用之人。他们继续开来,开拓创新,奋力拼搏,合力为重庆司法行政戒毒工作高质量发展跑出加速度。

一心向党

传航入警刚两年,凭借过硬的政治素养和工作能力,承担起大队管理工作。面对场所防疫压力,他用行动诠释了坚定的政治信仰,毅然投身第一批封闭执勤,工作中始终秉持严谨作风,执勤期间共提交安全排查清单20次,排查安全隐患45个,为大队收容收治提供了安全保障。

面对职责与婚礼的选择题,1991年出生的重庆市西山坪强制隔离戒毒所民警张翔,毫不犹豫选择了前者,将原定的婚期推迟,积极投身场所封闭执勤。作为戒毒人民警察,张翔始终将场所安全稳定放在第一位,把对家人的思念化作动力,一如既往地抓日常值班、现场管理、隐患排查、谈心谈话、防疫宣传等工作。在和未婚妻的聊天中,张翔说:“作为人民警察,我不能只守护你一个人,待到疫情散去,我一定会给你一个温馨浪漫的婚礼。”

奋发作为

“我热爱戒毒人民警察这份工作,能帮助

他们走出迷途,这才是我奋斗的样子!”重庆市北碚强制隔离戒毒所民警张翔说。

戒毒人员欢欣,刚30岁出头却已戒毒10余年,入所时,拿着“艾滋病确诊报告”不知所措,刚满29岁的崔苑苑迎难而上,主动承担起对欢欢的教育开导工作。她耐心地与欢欢沟通交流,引导她正视过去,直面未来,把戒毒生活当作思考期、学习期、成长期,同时联系她的母亲开展亲情帮教。

最终,在家人鼓励和民警关心下,欢欢逐渐自信、开朗、活泛起来。欢欢说:“我绝不复吸,更不会去传播艾滋病,我的家人还在等我。”

下转第二版